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Département pédagogique

Section normale primaire
«FRANÇAIS :  Le COD »
Type d’activité : Découverte, structuration 

Temps de la séquence d’apprentissage : 50 minutes

 Pré requis : Les compléments de phrases

Compétences visées :

ECR.5. Associer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases 
Objectif :

L’enfant sera capable de reconnaître, dans une phrase, les COD et de donner sa nature de ceux-ci.

 Matériel :

Bandelettes, feuilles d’exercices
Plan de la leçon :

Etape 1 :Mise en situation 
Etape 2 : Synthèse

Etape 3 : Exercices
Prolongements possibles : le COI
Etape 1 : mise en situation

L’IP distribue des bandelettes sur lesquelles se trouvent des parties de phrases et des bandelettes blanches. Les enfants, par deux, doivent essayer de reconstruire les phrases et doivent inventer la partie manquante de la phrase. Ils écrivent cette partie manquante sur la bandelette blanche. 

Les phrases :

#  Pendant ma promenade, j’ai aperçu ...

#  Aux soldes, maman m’a acheté ...

#  Au marché, j’ai rencontré ...

#  L’année prochaine, je vais avoir 18 ans et j’espère ...

#  Pendant les vacances, je veux ...

Correction collective : l’IP prévoit les mêmes bandelettes que les enfants en grand format pour le tableau. Pour chaque phrase, un enfant vient au tableau et la construit : il met les bandelettes dans l’ordre (pour que la phrase ait du sens) et écrit au tableau la partie manquante. Pour chaque phrase, demander aux autres enfants ce qu’ils avaient trouvé.

L’IP pose ensuite quelques questions aux enfants :

#  Quelles questions vous êtes-vous posées pour trouver la partie manquante ?

( Quoi, qui ? (On pose la question après le verbe)

#  Que nous donne-t-il comme informations supplémentaires ? Par rapport à quel élément de la phrase ?

(  Il nous donne des informations concernant le verbe.

L’IP demande alors aux enfants s’ils savent comment on appelle ce groupe. Si les enfants ne trouve pas, l’IP leur dit que c’est le COD (complément d’objet direct) ou CDV (complément direct du verbe).

L’IP demande ensuite aux enfants d’essayer de déplacer le COD dans les phrases ( ça ne va pas, les phrases n’ont plus de sens.

Les enfants se rendent alors compte qu’on ne peut pas le déplacer comme les compléments de phrases.

L’IP demande ensuite aux enfants si on peut les supprimer ( Non, si on les supprime la phrase n’a plus de sens.

L’IP dit aux enfants qu’il y a moyen de le remplacer par un plus petit mot et elle les laisse chercher. Si les enfants ne trouve pas, elle leur donne un indice ( on sait le pronominaliser.

Etape 2 : Synthèse
Rappel de ce que les enfants viennent de découvrir : 

#  Comment s’appel se groupe ? COD (compléments d’objet direct)

#  Que faut-il faire pour trouver  le COD dans une phrase ? A quelle question répond-t-il ? Il faut poser la question « qui ? ou quoi ? » après le verbe.

#  Quelle particularité a le COD ? On ne peut pas le déplacer ni le supprimer mais on peut le pronominaliser.

Pour chaque phrase (phrases de la mise en situation), l’IP demande aux enfants de quoi est formé le COD afin de découvrir les natures qu’il peut avoir (un nom, un pronom, un infinitif, une proposition). 

Et pour finir, lecture de la synthèse qui se trouve dans la farde intitulée 

« La phrase et ses groupes ».

Etape 3 : Exercices

Jeux : l’enfant lance le dé, chaque numéro correspond à une nature du COD (1. un nom commun ou groupe nominal, 2. un nom propre, 3. un infinitif, 4. un pronom, 5. une préposition, 6. au choix). L’enfant doit inventer une phrase dans laquelle le COD aura la nature qui correspond au numéro qu’il a eu lors du lancer du dé. 

Exercices : un enfant lit les consignes et autres enfants les réexplique avec ses mots. Les enfants travaillent seuls et peuvent s’aider de la synthèse. Correction collective si on a le temps. 

«FRANÇAIS :  Le COD Exercices »
Type d’activité : Application
Temps de la séquence d’apprentissage : 50 minutes

 Pré requis : Le COD : découverte et structuration

Compétences visées :

ECR.5. Associer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases 
Objectif :

L’enfant sera capable de reconnaître, dans une phrase, les COD et de donner la nature de ceux-ci. 

Matériel :

 Feuilles d’exercices
Plan de la leçon :

Etape 1 : Rappel
Etape 2 : Exercices
Prolongements possibles : le COI 
Etape 1 : Rappel

L’IP fait un bref rappel sur le COD en posant des questions aux enfants.

#  Que faut-il faire pour trouver  le COD dans une phrase ? A quelle question répond-t-il ? Il faut poser la question « qui ? ou quoi ? » après le verbe.

#  Quelle particularité a le COD ? On ne peut pas le déplacer ni le supprimer mais on peut le pronominaliser.

#  Le COD peut être … ?

· un groupe nominal

· un infinitif

· un pronom

· une proposition

Etape 2 : Exercices

L’IP distribue la feuille d’exercices aux enfants. Un enfant lit les consignes et un autre enfant les réexplique avec ses mots. Les enfants travaillent seuls et s’occupent quand ils ont terminé.

«FRANÇAIS :  Le COI »
Type d’activité : Découverte, structuration 

Temps de la séquence d’apprentissage : 50 minutes

 Pré requis : Les compléments de phrases, le COD
Compétences visées :

ECR.5. Associer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases 
Objectif :

L’enfant sera capable de reconnaître, dans une phrase, les COI et de donner la nature de ceux-ci. 

Matériel :

Bandelettes, feuilles d’exercices
Plan de la leçon :

Etape 1 :Mise en situation 

Etape 2 : Synthèse

Etape 3 : Exercices
Prolongements possibles : le COI exercices
Etape 1 : mise en situation

L’IP écrit 4 phrases qui ne sont pas terminées, auxquelles il manque quelque chose au tableau et demande aux enfants de recopier ses phrases dans leur cahier de brouillon et d’essayer de les terminer. 

Phrases :

#  Il a trop mangé, il se plaint ....................................

#  Depuis toute petite, j’ai peur..................................

#  Il a envoyé un colis ................................ par la poste.

#  Le professeur .................. a donné un devoir.
Pour chaque phrase, l’IP envoie un enfant au tableau pour qu’il complète une phrase.

Quand toutes les phrases sont complétées, on les analyse ensemble.

L’IP demande alors aux enfants s’ils savent comment s’appelle le groupe avec lequel ils ont complété les phrases. Si les enfants ne savent pas, l’IP leur dit ( « On appelle se groupe COI (complément d’objet indirect) ».

L’IP demande ensuite aux enfants quelle question il faut poser pour trouver le COI dans une phrase ( de quoi, de qui, à quoi, à qui, … (après le verbe)

L’IP met trois phrases au tableau et demande aux enfant d’y retrouver le COI, ensuite elle demande aux enfants quelle est la nature de ces COI.
Phrases :

# Elle écrit une lettre à ses parents. 

( Elle écrit à qui ? à ses parents. Nature du COI : groupe nominal

#  Elle lui a pardonné. 

( Elle a pardonné à qui ? lui. Nature du COI : pronom

#  Il n’arrive pas à tricher.

( Il n’arrive pas à quoi ? à tricher. Nature du COI : infinitif

#  Il doute que tu réussisses.

( Il doute de quoi ? que tu réussissent. Nature du COI : proposition

Etape 2 : Synthèse

L’IP fait un bref rappel avec les enfants de ce qu’on vient de découvrir.

Ensuite les enfants prennent leur farde intitulée « La phrase et ses groupe » et on lit la synthèse ensemble.

Etape 3 : Exercices

Un enfant lit les consignes et autres enfants les réexplique avec ses mots. Les enfants travaillent seuls et peuvent s’aider de la synthèse. Correction collective si on a le temps. 
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Le complément d’objet indirect (COI) :

-  ne peut être ni déplacé ni supprimé, 
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-  il répond à la question à quoi, à qui, de qui, de quoi ,… ?

-  il peut être pronominalisé,

-  il peut être un groupe nominal, un pronom, un infinitif ou une proposition.

-  le COI est relié au verbe par une préposition (à, de, …)
1. Souligne les COI.

● Les parents de Frédéric ont donné à cette fête un cadre exceptionnel.
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● Il doute que tu réussisses ton examen.

● Les enfants y ont pensé.

● La commune a envoyé quelques colis aux personnes âgées.

● Sabrina a téléphoné à Nathalie mais elle téléphonera à Pierre.

● Hier, je leur ai chanté une chanson.
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2. Remplace les COI par un pronom et recopie la phrase.

Oncle Paul se souvient très bien de son jeune temps.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Elles sortaient du magasin en riant.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Notre classe a envoyé quelques dessins aux écoliers de Pologne.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Les passants ont donné un peu d’argent à ce vieillard.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Il répondit avec fureur à ses attaques.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

J’ai peur des araignées.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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3. Invente une phrase pour chaque COI.
a) … à ton frère
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) … à ce qu’il fera demain.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

c) … de la pièce de théâtre que vous étudiez.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

d) … aux enfants des pays sous-développés.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4. Les COI ont été pronominalisés ; à toi de les remplacer par un groupe nominal, un infinitif ou une proposition.
Il lui a envoyé un colis par la poste.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Tu t’en sers pour te laver les mains.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Je m’en souviens.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Cédric leur a fait une blague.
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Invente une phrase où le COI est :

- un groupe nominal : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
- un pronom : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
- une proposition : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
- un infinitif :

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


	Souligne les COD
	Souligne les COI

	● Le directeur a reçu les délégués du personnel.

● Au printemps, le fleuve inonde ses rives.

● Le chien guide son maître aveugle.

● Aimez-vous les macaronis au gratin ?

● Nous prendrons le train de 18h00.


	● Ce petit garçon ne ressemblait pas à sa soeur.

● Jean Gabin parla longuement à Lino Ventura.

● Jacques souffre d'une entorse.

● Gaël croit encore au Père Noël.

● Nous avons donné de l'herbe à un cheval.


2. Compléter chaque phrase avec un COD. 
 
* Sébastien s'écorche ............................................................................................................ 
* A minuit, la radio annonce ................................................................................................... 
* De nombreux touristes visitent ........................................................................................ 
* Aude offre ............................................................................ tous les jours à sa maman. 
* Les personnes âgées n'aiment pas .................................................................................... 
3. Compléter chaque phrase avec un COI.
 
* Juliette écrit ......................................................................................................................... 
* Je rêve .................................................................................................................................... 
* Le coureur profite ................................................................................................................ 
* Les enfants jouent ............................................................................................................... 
* Le journaliste parle ..............................................................................................................
 

4. Remplacer le COD par un pronom (le, la, les) pour éviter les répétitions.
 

* Les gendarmes poursuivent les voleurs et ils .......... arrêtent.
* Cette nuit, la lune éclaire le manoir et .......... rend magnifique.
* Avec son petit chien, le clown amusait les enfants et .......... faisait rire.
* Nous achèterons une bûche et .......... mangerons à Noël. 
* Assoiffée, la victime s'empara d'une bouteille d'eau et .......... vida d'un trait.
5. Remplace le complément d’objet indirect par un pronom.
* Ce petit garçon ne ressemblait pas à sa soeur.
.....................................................................................................................................................
* Depuis sa chute de vélo, Jacques souffre d'une entorse.
.....................................................................................................................................................

* On n'avait jamais parlé de ce cadeau à Geoffrey.

.....................................................................................................................................................
* Quand nous nous sommes approchés, nous avons donné de l'herbe à un cheval.

.....................................................................................................................................................

* A la récréation, ce petit garçon parlait de ses petits soldats.
.....................................................................................................................................................
* Comme le dit ton père, ta grande soeur ne pense pas souvent à son avenir.
.....................................................................................................................................................
6. Transforme les phrases pour que le COD devienne sujet.

Ex. : La pluie lave le trottoir. => Le trottoir est lavé par la pluie.

* Une machine valide mon billet.

.....................................................................................................................................................
* Les gendarmes reprennent les fugitifs.

.....................................................................................................................................................
    Grammaire : contrôle.

1. Souligne les COD.

Le directeur a reçu les délégués du personnel.

Au printemps, le fleuve inonde ses rives.

Le chien guide son maître aveugle.

Nous prendrons le train de 18h00.

2. Complète à l'aide d'un verbe qui convienne.

Nous __________ les films d'aventures.

Un gros camion en panne ____________ la circulation.

3. Souligne uniquement les phrases qui contiennent un COD.
Le concierge distribue le courrier des locataires.

Ce discours s'adresse à tous les élèves.

L'avant centre a marqué le but de la victoire.

L'agent verbalise le conducteur imprudent.

Le professeur se plaint de ton manque d'attention.

4. Transforme les phrases pour que le COD devienne sujet.

Ex. : La pluie lave le trottoir. => Le trottoir est lavé par la pluie.

Une machine valide mon billet.

___________________________________________________

Le concierge rentre les poubelles.

___________________________________________________

5. Remplace le COD par un pronom et recopie la phrase.

Je dessine une jolie maison. 

_____________________________________________________

Les infirmiers transportent le malade à l'hôpital.

_____________________________________________

Je gagnerai cette partie.

 6. Complète chaque phrase en ajoutant un complément direct qui est : 

a) un groupe nominal : Ce matin, je mange __________________________

b) Un infinitif : Après tous ces efforts, je vais ______________________

c) Une proposition : Tu penses __________________________________

d) Un pronom : Elles ____________________ ont vues en ville.











































































































Souviens-toi !
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